

Коммерсантъ



Среда 9 февраля 2022 №23 (7224 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

экономполитика | Криптовалюты в РФ будут регулировать как валюты, а не как цифровые финансовые активы — 2

новости | 55 петербургских компаний, занимающихся уборкой снега, обыскали и завели 19 уголовных дел о хищениях — 5



Красавица и французище

Как Украина оказалась в кольце друзей

Челночная дипломатия президента Франции Эммануэля Макрона подтвердила: Запад давит на Киев в вопросе выполнения Минских соглашений. Господин Макрон, посетивший Москву и Киев, смело анонсировал скорое продвижение в урегулировании конфликта в Донбассе. А заодно сообщил: украинские власти уже идут на уступки. Картина станет более полной на этой неделе — после заседания Трёхсторонней контактной группы по Донбассу 9 февраля и намеченных на 10 февраля переговоров в «нормандском формате». Должен проясниться главный вопрос: готова ли Украина на прямой диалог с Донбассом, от которого до сих пор отказывалась. Судя по утечкам в украинских СМИ, такое обязательство Киев на себя взял.

Стремительным Макроном

Президент Франции Эммануэль Макрон на этой неделе пошел по стопам позавчерашнего французского лидера Николя Саркози. В разрешение кризиса вокруг Украины он включился с энергией, которую в 2008 году — во время российско-грузинской войны — господин Саркози демонстрировал, занимаясь посредничеством между Москвой и Тбилиси.

Эммануэлю Макрону участие в урегулировании кризиса на Украине досталось по наследству от его предшественника Франсуа Олланда, работавшего над Минскими соглашениями вместе с президентом РФ Владимиром Путиным, а также теперь уже бывшими канцлерами ФРГ и президентом Украины Ангелой Меркель и Петром Порошенко. Но интенсивный посреднический марафон господин Макрон начал только сейчас — с посещения российской столицы 7 февраля.

Французский лидер почти шесть часов проговорил в Кремле с Владимиром Путиным об Украине и безопасности в Европе в целом. Пресс-конференция два лидера началась глубокой ночью, а закончилась, когда в Москве уже наступило 8 февраля. После этого французский президент улетел в Киев на переговоры с украинским коллегой Владимиром Зеленским, после которых обещал отзвониться господину Путину и обо всем рассказать.

И в Москве, и в Киеве одной из центральных тем стало выполнение Минских соглашений. В обеих столицах Эммануэль Макрон демонстрировал оптимистичный настрой и отдавал должное этим многострадальным соглашениям. Москву, которая в отличие от Киева настаивает на их безальтернативности, это должно было устроить.

«Минские соглашения действительно могут урегулировать и осуществить прогресс по вопросу кризиса на Украине», — отметил господин Макрон в Кремле. А в Киеве добавил: «Можно сказать, Минские соглашения действуют как инструмент защиты суверенитета и территориальной целостности (Украины — „Ъ“), и поэтому мы должны дальше продвигаться, чтобы полностью их выполнить».



От Владимира Зеленского, согласившегося с Владимиром Путиным в том, что Украина — красавица, Эммануэль Макрон ждет выполнения Минских соглашений. ФОТО GLEB GARANICH / REUTERS

Президент Франции сообщил, что готовность выполнять Минские соглашения ему подтвердил не только Владимир Путин, но и президент Зеленский. «Я также услышал сегодня от вас, что вы также готовы выполнять Минские соглашения. — обратился он к украинскому лидеру. — Это путь, который позволяет идти к миру».

Владимир Путин это подтвердил и публично, хотя оптимизм явно экономил. Комментируя отношение Киева к договоренностям, он использовал образ, мгновенно разлетевшийся по Telegram-каналам и не оставивший равнодушным Владимира Зеленского: «В Киеве то говорят, что будут соблюдать, то говорят, что это разрушит их страну. Действующий президент недавно заявил, что ему ни один пункт не нравится из этих Минских соглашений. Нравится не нравится — терпи, моя красавица. Надо исполнять». Здесь стоит напомнить, чьи почти не пересекающиеся позиции имел в виду господин Путин. Глава офиса президента Украины Андрей Ермак 24 января назвал Минские соглашения единственной платформой, на которой можно работать.

новости — С3

Братушки по оружию

Стало известно содержание союзной Военной доктрины России и Белоруссии

Новую редакцию Военной доктрины Союзного государства президенты России и Белоруссии Владимир Путин и Александр Лукашенко одобрили еще в ноябре, но о содержании документа стало известно лишь недавно. По сравнению с доктриной 2001 года в новом документе перечислено гораздо больше факторов, негативно влияющих на безопасность союза двух стран. При этом, вопреки опасениям НАТО, из новой концепции напрямую не следует, что на территории Белоруссии может быть размещено российское ядерное оружие.

Владимир Путин и Александр Лукашенко одобрили Военную доктрину Союзного государства еще 4 ноября, но до недавнего времени многие эксперты были уверены, что документ не обнародован. Лишь на прошлой неделе в профильных Telegram-каналах появилась ссылка на сайт Постоянного комитета Союзного государства, где в разделе «Нормативно-правовые акты» выложен текст новой доктрины. Она заменяет доктрину 2001 года и решение Высшего Совета Союза Белоруссии и России 1998 года «О Концепции совместной оборонной политики».

В 19-страничном документе сказано, что «военно-политическая обстановка, скла-

дывающаяся вокруг Союзного государства, характеризуется возрастанием негативных процессов в сфере глобальной и региональной безопасности, обусловленных как геополитическим соперничеством между ведущими мировыми державами, так и столкновением интересов отдельных государств (коалиций государств)». Среди таких негативных факторов в доктрине выделены: попытки изменения ценностных ориентиров и моделей развития, дискредитация культур, религий и цивилизаций, фальсификации истории, способствующие нарушению духовно-нравственных связей родственных народов; противодействие со стороны некоторых международных организаций, иностранных государств развитию Союзного государства, ОДКБ, а также других интеграционных образований с участием Белоруссии и России; наличие вблизи границы Союзного государства очагов военных конфликтов; нарастающее силовое потенциала НАТО на внешней границе Союзного государства; применение в военных конфликтах силы в сочетании с политической, финансово-экономической, информационной и другими формами борьбы.

мировая политика — С6

Газ отклонился от генераторной линии

Летний рост цен на энергию связали с недопоставками «Газпрома»

Как выяснил „Ъ“, генераторы РФ вняты «Газпром» в аномальном всплеске на электроэнергию в 2021 году. По их версии, в августе монополия резко сократила поставки газа на ТЭС из-за аварии на заводе по подготовке конденсата к транспорту в Новом Уренгое. В итоге цены на электроэнергию в августе подскочили сразу на 23%, достигнув годового максимума, что вызвало недовольство крупных потребителей и проверку ФАС. В «Газпроме» утверждают, что полностью выполняли обязательства. Это подтверждает и Минэнерго, отмечая, что из-за жары спрос на топливо резко вырос, что и привело к его дефициту.

Источники „Ъ“ в российских энергокомпаниях рассказали, что аномальный рост цен на электроэнергию на рынке на сутки вперед (РСВ, основной сектор торговли электроэнергией) в августе 2021 года произошел из-за резкого снижения поставок газа на ТЭС после аварии на заводе «Газпрома» в Новом Уренгое 5 августа. В частности, в августе цены на РСВ в первой ценовой зоне (европейская часть РФ и Урал) подскочили на 22,6%, достигнув годового максиму-

ма в 1,54 тыс. руб. за 1 МВт·ч. Собеседники „Ъ“ утверждают, что до аварии ТЭС покупали топливо у «Газпрома» сверх объемов долгосрочных контрактов из-за роста спроса на электроэнергию на фоне жары, но после аварии монополия на две-четыре недели сократила поставки даже ниже законтрактованных объемов. По оценкам «ВТБ Капитала», доля «Газпрома» в поставках газа энергетикам в 2020 году составляла 37%.

В Совете производителей энергии (СПЭ, объединяет генкомпании) подтвердили „Ъ“, что пожар на газохимическом комплексе в Новом Уренгое «внес дополнительный вклад в рост цен РСВ в 2021 году». Из-за «временного дефицита газа в газотранспортной системе некоторые ТЭС были вынуждены перейти на использование резервного топлива для покрытия пиковых нагрузок».

«Совет рынка» (регулятор энергорынка) сообщил, что одна из причин летнего всплеска цен РСВ — переход некоторых ТЭС «на более дорогое резервное топливо в связи введением ограничений (в том числе ремонтных) на поставки газа».

деловые новости — С9

07 Еде скручивают счетчик
Перевозчикам могут рекомендовать не повышать тарифы на доставку продуктов

07 У вагонов горит спот-сигнал
Высокие ставки в 2021 году помогли операторам с рискованными стратегиями

07 Деньги расквартировались
КС защитил покупателя недвижимости у банка-банкрота

08 Валютные пары не умерили пыл
На фьючерсе растет число клиентов и их совокупный убыток

09 Электронику поддержат парками
Регионам готовят федеральную субсидию на модернизацию производства

Фигуры высшего беспилотажа

Эксплуатантам дронов придется сдавать на внешних пилотов

Коммерческие эксплуатанты небольших коммерческих беспилотников опасаются, что с 1 марта использовать их станет невозможно. Дело в том, что вступит в силу пункт Федеральных авиационных правил, требующий свидетельства пилотов на управление дронами. Игроки предвещают полную остановку рынка, объемы которого оценивают в 13 млрд руб. Замороженными могут оказаться контракты по аэросъемке нефтепроводов, дорог и строителей, говоря участники рынка, чьи учебные программы пока не утверждены. Их оппоненты считают, что времени на подготовку было достаточно, а документ повысит прозрачность и безопасность авиаработ.

На рынке авиаработ опасаются полной блокировки работы эксплуатантов беспилотных летательных аппаратов (БПЛА) взлетной массой до 30 кг из-за новых требований к их так называемым внешним пилотам. Как заявили в профильной ассоциации «Аэронекс», это может произойти уже с 1 марта, когда вступит в силу одно из требований новых Федеральных авиационных правил (ФАП-494). Пункт 2.7 обязывает эксплуатантов, работающих с легкими дронами, проходить обучение по утвержденным в Росавиации программам. Но сделать это невозможно, говорят в «Аэронексте», поскольку направленная им в ноябре 2021 года типовая программа до сих пор не утверждена Минтрансом. Ассоциация обратилась в ведомство с просьбой отсрочить на год вступление в силу этого пункта.

Сейчас в Росавиации утверждают программы авиационных учебных центров (АУЦ), но ни одного свидетельства внешнего пилота в РФ еще не выдано, подчеркивает руководитель Ассоциации малых авиапредприятий Дмитрий Куликов. В 2021 году, как сообщили в Росавиации, на учет в РФ поставлено 21,3 тыс. беспилотников до 30 кг, 80% из них принадлежат физлицам. Всего в базе данных ведомства 42 тыс. беспилотников.

деловые новости — С9

Подписной индекс 50060 П1125

Advertisement for Rolex Oyster Perpetual Cosmograph Daytona watch. Includes the Rolex logo, watch image, and contact information for Mercury store in Moscow.